

高平市市场监督管理局

高市监函发〔2024〕28号

高平市市场监督管理局 关于高平市政协七届四次会议 第141号提案的答复

尊敬的李真委员：

您好！您提出的“关于提升电动车消防安全管理”的建议，内容很好。消防安全，人人有责。我局立足于市场监管领域工作职责，现将电动车产品质量安全监管工作进行回复，如有不足之处，请批评指正。

一、安排部署情况

自2021年以来，高平市市场监管局坚决查处销售不合格和产品标识标注不符合法律法规规定的电动车及配件；未经国家机动车产品主管部门许可生产的电动车；拆除限速器、改装电动自行车的电动机、蓄电池组、车辆结构等影响车辆安全性能的部件导致车辆不符合强制性国家标准车辆等违法行为，历年来查处各类案件多起，罚没款24万余元。

2024 年，我局对电动车监管工作早安排早部署，印发《2024 年电动车市场专项整治工作方案》，面向全市 131 家电动车（包含电动自行车）经营单位召开全市电动车市场专项整治工作会议，局领导分组带队开展拉网式普法、排查。重点强化电动自行车安全隐患全链条监管工作，此项工作也被列入中纪委 15 项“听民意，办实事”项目重点推进。

二、宣传发动情况

一是开展普法培训工作。我局对各经营户重点就强制性产品认证规则，电池及配件产品的合规规则以及市场监管总局第 76 号令等重点监管措施进行详细解读。要求各经营户必须严格执行进货查验制度，强化经营者产品质量安全主体责任落实。二是开展多种形式宣传活动。通过逐户发放电动车专项整治告知书，张贴晋城市局《关于电动自行车及配件生产经营行为提醒告诫函》，以“世界计量日”“认证认可日”“安全月”等各类宣传活动为契机，从标准、认证、广告、反不正当竞争等方面广泛开展电动车全链条整治宣传活动，活动中累计发放相关宣传资料 2000 余份。三是召开“听民意、办实事”座谈会，以调查问卷的形式收集各类建议 300 余份，广泛听取各界意见建议，为整治工作的深入推进打下基础。

三、执法检查情况

以打击违法为己任，检查和检验联动，震慑违规销售乱象。一方面结合实际制定电动车现场检查工作表，以列表排查的形式，让执法人员对检查内容更快上手，提高排查效率。另一方面对排查中发现的疑虑问题，以执法队为中心，组织办案精干力量，对在全面排查中发现的疑似问题单位开展专项执法检查，结合年初制定的《2024年重点产品监督抽查实施方案》，在第三方抽检单位的配合下，抽检电动自行车产品及配件27批次，严肃查处拆改限速（包括解码提速）、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法行为。目前高平局已对全市131家电动车及配件经营单位做到了两轮全覆盖排查，销售市场拼改装行为已得到全面遏制。通过发布调查问卷以及召开座谈会的形式，发现电动车改装拼装的根本问题是电动自行车的续航能力、充电时间等标准指标不符合大众需要；最大的安全隐患存在于使用环节等情况，为整治工作的开展提出了新要求。

下一步我局将继续以“时时放心不下”责任感，继续抓好电动车整治工作，将整治效果落实到群众满意度上，营造安全放心的电动车市场消费环境。

再次感谢您对市场监管工作的关心和支持，并欢迎今后提出更加宝贵的意见。

以上答复您是否满意；如有意见，敬请反馈。

此致

敬礼

领导签字：

承办人员：郭嘉林 王 鑫

联系电话：0356-5236050

高平市市场监督管理局

2024年9月13日